Matematika A4 - Valészintliségszamitas 9. gyakorlat
Tobbvaltozés eloszlasok

Tobbvaltozos diszkrét eloszlasok
o Egyiittes sidlyfiiggvény: p(z;,y;) =P(X =z;,Y = y;)
o X ésY fiiggetlen: P(X =x;,Y =y;) =P(X =z;) - P(Y = y;) minden 1, j-re

o Peremsilyfiiggvény: P(X = ;) = > P(X =2,,Y =y,), PY =y;) = Z P(X =x;,Y =vy;)

1. feladat Eldszor egy (szabdlyos) kockéval dobunk, majd annyi (igazsigos) érmével, ahdnyast a
kockédval dobtunk. Mi a valdszinilisége, hogy a kockaval 4-est dobunk és az érmékkel 2 fejet kapunk?
Mi a valészintiisége, hogy 5 fejet kapunk? Adjuk meg az egylittes-, perem- és feltételes eloszlasokat is!
2. feladat Két kockaval dobva, mi a dobott szdmok

(a) Osszegének és kiilonbségének

(b) minimuménak és maximumaénak

az egylttes eloszlasa? Filiggetlenek-e a margindlisok egyméstol? Legyen (X,Y) a részfeladatok-
nak megfelel6 valészintiségi valtoz6 par. Szamitsuk ki COV(X,Y") értékét!

3. feladat Kockaval dobunk addig, amig el0szor paratlan szdm jon! Ehhez sziikséges dobasok
szamat jelolje N és legyen X az elsé paratlan dobas értéke. Mi az eloszldsa X-nek, illetve N-nek?
Figgetlen-e X N-t617 Adjuk meg az egyiittes eloszlasukat is!
To6bbvaltozés folytonos eloszlasok
Egyiittes eloszlasfiiggvény: F(z,y) :=P(X < z,Y <y). Tulajdonsigai:

e 0 < F(z,y) <1 minden z,y € R esetén, minden valtozdjaban balrdl folytonos és monoton névé

o lim F(z,y)= lim F(z,y)=0, lim F(z,y)=1

T =00 Y=o (z,y)—(00,00)

9*F(z,y)

Egyiittes stirliségfiiggvény: f(x,y) := 520y

. Tulajdonsagai:
e 0< f(x,y) minden z,y € R esetén
o [J f(z,y)dedy =1

R2

Ebbél tudunk val6szinfiségeket szdmolni: P((X,Y) € A) = [[ f(z,y) dz dy.
A

Peremeloszlas- és siirliségfiiggvény (marginalis):
« Fx(z)= lim F(z,y), Fy(y) = lim F(z,y)
Y—r00 T—»00
+ fx(@) = 25 = [ f@y)dy, frl) = S5 = [ f@y)d
e X ésY fiiggetlen, ha F(x,y) = Fx(z) - Fy(y), vagyis f(z,y) = fx(z)- fy (y) minden z,y esetén

Feltételes eloszlas- és slirtiségfiiggvény:

OF (x OF (x,
. FX|y<x\y>:P<X<x\Y:y>:f%(y) O Fyix(yln) = P(Y <y| X =2) = 1 2Eks)

OF x (9F T ;

fX|Y(1\y) Iy ()
ffxw(wly) Fy (y) dy

« Folytonos Bayes-formula: fy|x(y|z) =



4. feladat Legyen f(z,y) = ¢, ha0 <z <1ész <y < i, egyébként pedig f(z,y) = 0.
Yy T

(a) Hatdrozzuk meg c értékét ugy, hogy f(x,y) egy slirliségfiiggvény legyen!
(b) Hatédrozzuk meg a peremeloszlds- és stirliségfiiggvényeket!

(
(d

)
)
¢) Mik a feltételes eloszlds- és siirliségfuggvények?
) Mennyi E(X), E(Y), E(X|Y =y), EY|X =z), E(XY), COV(X,Y)?
)

(e) Fiiggetlen-e X és Y?

5. feladat A (0;0), (1;0), (1;1) cstcst hdromszogon vett egyenletes eloszlds esetén hatdrozzuk meg
Z =Y/X eloszlasét!

6. feladat Vegyiink egy két dimenzids (X,Y") eloszldst, amelynek stirliségfiiggvénye f(z,y) = 4ay
ha 0 < 2z < 160 < y < 1, egyébként 0. Szamoljuk ki kiilon-kiléon U = XY és V = Y/X
eloszlasfliiggvényét és siirliségfiiggvényét!

7. feladat Egy (egységsugari) korbe szabdlyos hatszoget rajzolunk. Mi a val6szintisége, hogy a
korben egyenletesen védlasztott pont a hatszogben is benne van?

8. feladat X3, X5, X5 hdrom véletlen pontot jeldl a [0, 3] intervallumbdl. Mi annak a valésziniisége,
hogy az X5 pont X; és X3 kozott helyezkedik el?



